

广州创新实施河长治水机制 水环境质量实现历史性好转

广东建设报记者 誉建业 通讯员 赵雪峰

海珠

坚持“河长制+治水” “跨区域+治水” “文化+治水”

以一方碧水“擦亮”全面小康绿色底色

2017年以来，广州市海珠区全面推行落实河长制湖长制，通过打好强党建、优机制、抓源头、补短板等系列组合拳，统筹水资源、水安全、水环境、水文化等要素协同治理，解决了一大批群众身边突出的水环境问题，推动全区水环境质量实现历史性、整体性好转，全面小康的绿色底色更足了，人民群众的获得感、幸福感和安全感更充实了。

1 创新“河长制+治水”，推进治理体系治理能力现代化

近年来，海珠区不断强化河湖长制抓手，让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线，推动河湖长制工作走在全市前列。2017年，海珠区在夯实河长制湖长制的基础上，率先全面实施“1+18+N”体系的河道警长制，实现了河湖长制“长牙带电”，累计破获6宗涉水违法案件，刑拘8人，逮捕4人，严厉打击和震慑了涉水违法行为，受到了省、市的高度肯定。2019年8月，作为探索先行地，海珠区承办了广州市河湖警长制工作推进会，为全市推广河湖警长制提供了有益经验。

为顺利完成市总河长令（第4号和第9号）任务，深入实施雨污分流建设，2021年，海珠区印发实施《海珠区合流渠箱渠长制实施方案》，在全市首度建立试行区、街、村（居）三级“合流渠箱渠长制”，将其纳入河长制考核，实现了江河湖、沟渠管治责任全覆盖。出台《海珠区排水单元达标攻坚联合执法专项行动工作方案》，区水务、住建、市场监管等部门加强联合执法，全力攻克“硬骨头”，推动全区合流渠箱“开闸”行动和排水单元达标创建工作达到时序进度。

针对个别工地违法排放泥浆水影响河涌水质的行为，海珠区出台专项执法监管制度《关于进一步加强河涌污染联合监管执法的通知》及《关于磨碟沙涌、黄埔涌日常巡查监管工作方案》，在河涌重点排水口路段安装监控摄像头，实现24小时全天候动态监管，对违法排放泥浆水问题发现6宗，立案6宗，有效保护了河涌“长制久清”成果。

2 坚持“跨区域+治水”，推动水环境质量根本改善

省考东朗断面是一条跨区域（越秀区-海珠区）治理的“硬骨头”。该断面海珠区段位于水系中游，全年平均水质考核要求为III类，而断面上游的鸦岗、石井河口断面及下游的墩头基断面水质考核目标分别为IV、V、IV类。海珠区制定落实《东朗断面达标攻坚工作意见》，定期与荔湾区河长办召开联席会议，加强联防共治，累计完成清理整改“散乱污”场所155处，农贸市场32处，垃圾压缩站10处，村级工业园9处，各类杂物1.9万吨，推动断面2020年平均水质首次达标III类，实现历史性突破。

通过统筹推进断面及一级支流、主涌及支渠、小微水体系统治理和重点突破，海珠区实现了由单一的功能性治理向全流域系统性治理转变，昔日的黑臭河涌也正向美丽河湖



海珠区阅江路碧道



海珠区河道警长在海珠涌开展巡河



海珠湖碧道成为赏景游湖的一条玉带

3 坚持“文化+治水”，增强人民群众生态福祉

海珠区坚持生态惠民、生态利民、生态为民，深入挖掘每条河流独有的历史记忆和各个社区的独特文化，将特色文化融合美丽河湖创建，为群众打造“记得住乡愁”的滨水空间，满足人民群众对美好生活的向往。

今年的国庆假期，海珠区阅江路碧道成了各地游客的热点打卡地。“这条碧道在电视新闻中看过，今天特意带孩子来看看，确实很美，不仅能饱览一线江景，岸上还有很多适合各人群的游乐、休憩设施。”专门从佛山来游玩的游客王先生说。

作为全省都市型碧道代表的海珠区阅江路碧道以水文化为依托，以会展文化为特色，将广交会历史成就、南粤古驿道、广州对外友好城市元素融入防洪墙、雕塑、驿站等设施中，充分展示了广州千载商埠的深厚文化底蕴和城市经典魅力。阅江路碧

道的生态长廊、文化长廊让历史悠久的珠江焕发出新的生态活力，成为人民群众体验美好生活的好去处。

近年来，在海珠区类似阅江路碧道这样的生态景观打卡点越来越多了，石榴岗河、大干围涌、黄埔北涌、瑞宝涌、海珠涌等一条条蜕变后的生态河涌不仅让这座城市增添了更多灵气和活力，也为周边的群众带来了“家门口的幸福”。

“人不负青山，青山定不负人。”迈入“十四五”新征程，广州市海珠区将深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，进一步健全河湖长制工作体制机制，深入打好水污染防治攻坚战，全力打造“江河安澜、秀水长清、造福人民”的美丽河湖，努力建设人与自然和谐共生的现代化。

广州市番禺区依江傍海、河网密布，自古是岭南水乡。近年来，番禺区坚持全域治水、精准施策，区委、区政府主要领导亲自挂帅督导，全力推进水环境治理攻坚战，使禺山大地水清岸绿，岭南水乡美景再现，提升了人民群众的获得感、认同感、幸福感。

番禺

碧道水清岸绿 水乡美景再现



整治后水清岸绿景美的都那涌



钟屏环山河

1 钟村街黑臭河涌变生态景廊

路钟村市场处，全长2050米，河面宽度约30米，属于市桥河水系，一类河涌，是钟村街最严重的黑臭河涌。

自2017年来，钟村街深入贯彻习近平生态文明思想，紧紧围绕区委区政府治水工作部署，以党建引领为核心，科学谋划，凝聚全街力量综合治水，从组织领导、机制建设、综合治理、创新治水等方面着手，采取强有力措施，攻坚克难，促使5条黑臭河涌水体有质的改变，水环境治理见成效。

街党工委书记张靖膺告诉记者，河涌综合治理总结为六个字：打、拆、截、分、管、扩。

“打”即源头治理，从河涌岸上找原因，打击“散乱污”“三小场所”；“拆”即河道拆迁，拆除河道违法建设，全线贯通巡河通道；“截”即截污清源，拔掉每一个污染源，包括让居民和工商业排放污水接入到污水管网中去；“分”即雨污分流，完成排水单元达标任务；“管”即保洁管养，做好河涌保洁、设施维护、排查偷排工作；“扩”即宣传护河，发动群众一起保护河涌环境，共同参与治水工作。

胜石河水环境治理好后，钟村街依托良好的水环境，统筹山水林田花草各种生态要素，打造碧岸美树绿花香的生态廊道，使其成为广大居民休闲的好去处。钟村街通过碧道建设串联和提升亲水平台、口袋公园，增设景观台和跨河桥，挖掘区域独特的工业文化和农耕文化，将胜石河碧道打造成钟村市民的“网红打卡点”。

2 沙头街莲湖涌的华丽转身

约18972人。莲湖涌流经汀根村居民区、大平工业区、莲湖村居民区、联邦工业区及大富村居民区。

据了解，莲湖涌整治前周边生活污水和生产废水直排莲湖涌，导致河涌水体黑臭，散发臭味；河涌两岸杂草丛生，滋生蚊虫扰民。自2018年列入黑臭河涌经沙头街大力整治后，河岸景观及河涌水质均有较大幅度提升。

2021年，沙头街根据莲湖涌下游的自然条件，以湖光山影及莲花、龙舟文化为主，重点保护和优

化生态环境，保护自然资源，充分利用原有的山林、气候、湖水、龙舟等为自然资源，通过规划及改造公园内的道路、花草树木、栈道、外廊、儿童游乐场及成人游乐场、风雨亭、观龙楼、观龙桥等，从而形成了峰峦起伏，湖光倒影的秀丽景象设计建设莲湖涌生态公园。

“莲湖涌生态公园”的建成，可为广大都市人增添一个娱乐及休闲、吸氧的好地方。目前莲湖涌生态公园主体工程已基本完成，预计2021年底可对市民开放。

3 石壁街水质靓街坊喜

据了解，都那涌是石壁街4条黑臭河涌之一，全长约1公里，起于屏山河闸止于都那安置区，宽度5至8米，属三类河涌。近年来，石壁街经过大力开展河涌治理，采取控源截污、洗河清淤、拆违控挖、调水补水等一系列措施，河涌水质有了明显的改善，沿河环境得到了进一步美化，村民都纷纷称赞治水的效果。

黄埔

水环境质量持续改善

群众获得感明显增强

“见河长”“见湖长”。

创新河湖管护机制，实现河湖管护常态化。如引入社会力量，实现“政府治水”向“全民治水”的转变，在全市首创企业河长，大力培育民间河长、“河小青”志愿者团队，乌涌志愿服务队成为获得感明显增强，全面推行河湖长制工作取得明显成效。

建立以河长制为统领的全覆盖河湖管理体系。2017年，黄埔区全面推行河湖长制，成立了全面推进河长制工作领导小组，建立起三级河长、四级湖长体系，设置了区、街镇两级实体化运作的河长制办公室，实现全区每条河流、每个湖

全面落实，各街镇河长充分发挥属地管理责任，全面推进排水单元达标攻坚。黄埔区排水单元共约2493个，面积约128.40平方公里，截至2021年10月底共完成排水单元达标共约1202个，面积约106.47平方公里，占全面任务总量的82.92%，进度位居全市前列。

坚持从根源入手，持续提升基础设施能力和水平。控源的同时，区政府投入大量资金，开展河涌综合整治、截污纳管、城中村污水治理等工程的建设，补齐基础设施短板，确保黑臭河涌治一条成一条。

高标准建设万里碧道，打造城市治水“升级

版”。在实现污染防治攻坚战阶段性目标任务的基础上，黄埔将碧道建设作为黑臭河涌治理的升级版，推进水环境综合治理。统筹考虑全区84条河涌水系、20座水库、座雨洪调蓄湖，以水为纽带，以江河湖库及各类小微水体为载体，通过水系连通，持续提升水质，开展河湖生态修复，加强防洪排涝能力建设等措施，统筹产业、生活、生态功能。目前，黄埔已建成碧道75公里，其中已建成市级碧道长约69公里，城镇型碧道长约6公里，“三脉一湾”碧道系统已初具规模，生物岛、水声涌、乌涌、平岗河等碧道深受群众欢迎。

微风拂面而来，空气清新甘甜。河水碧绿清澈，鱼儿欢快游弋。两岸绿油油的绿化带充满盎然生机，宛如一幅美轮美奂的画卷。如今的都那涌已华丽变身成为村民茶余饭后的休闲去处。难以想象，这里曾是村民避之不及的“臭水沟”。

过去都那涌又黑又臭，工业废水直排，河道都是